

积极心理学视域下“电机与拖动基础”课程改革

金杰 魏广芬 孙静

(山东工商学院信息与电子工程学院 山东烟台 264003)

摘要: 教师应抓住培养社会主义建设者和接班人的根本任务,在“电机与拖动基础”教学过程中,将课程思政元素有机融入专业课程教学当中,与政治思想课起到协同育人的作用。针对当前大学生容易出现价值观和世界观的扭曲的现象和产生复杂多变的心理特点,教师应将积极心理学导入课程思政教学当中,重视积极心理健康教育和心理品质培养,强调价值观教育,激发学生潜能,培养德才兼备和身心健康的当代大学生。

关键词: 电机与拖动基础 课程思政 积极心理学

中图分类号: C40 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.42.091

随着自媒体等互联网技术的蓬勃发展,各种信息扑面而来,使得当下大学生们的心理呈现出复杂多变的发展特点,以减轻或治愈学生心理疾病的传统心理学教育模式难以适应新形势的发展^[1]。积极心理学以建立美好生命品质为目的,强调对健康积极性格、气质和能力的培养,改变传统心理学只注重生命问题修复的缺陷^[2]。因此,在课程思政的教学当中融入积极心理学知识,不但有利于道德教育、爱国教育,而且还有利于学生彰显自我潜能,实现心理健康、道德教育和专业知识的全面发展。

根据新时代学生心理发展特点,在“电机与拖动基础”课程思政的建设过程中,本文就如何将积极心理学内容与思政内容融合,如何构建积极向上的课堂作了一些有益的尝试和探索。

一、“电机与拖动基础”课程教学目标

根据高等学校工程认证的改革要求,我校电气工程及其自动化专业也相应地修订了该专业的培养方案。该方案要求同学们能掌握电气传动、电力系统等专业知识,并能对电气工程相关复杂工程问题进行表述、分析、改进和建模;能基于电气工程问题的背景和需求提出综合解决方案;能认识保护环境和可持续发展的意义,理解电气工程实践对于可持续发展的影响。围绕这个培养目标,为了培养出德才兼备、身心健康的学生,需要对电机与拖动基础课程的对教学内容、教学手段、教学方法等进行必要的修改和优化。

二、“电机与拖动基础”教学现状分析

虽然现在教学手段和方法众多,如线上有中国大学MOOC、雨课堂等线上学习平台,线下有多媒体教学、启发式教学、翻转课堂等多种形式,但是总的教学效果仍不尽人意,主要体现如下几个方面。

1. 重视理论教学,缺乏工程应用

现在教学模式仍然是围绕“如何教”来开展教学的,按照教学大纲有计划地实施,由于课时限制,通常在完成教学计划后很难再找出时间来研究工程应用,而且现在的考核方式仍然是以期末考试成绩为主,因此在教学过程中就不可避免地强调理论学习,忽视了工程应用和分析能力的培养。

2. 单向教学为主,双向沟通不足

针对传统填鸭式教学模式的改革已经进行了很多年,但是并没有得到根本扭转,即使是当前正在蓬勃发展的线上线下混合式教学,大部分时间仍是以老师的单方向输出为主,学生只是被动地接受,并没有积极主动地融入教学过程。无论是线上教学还是线下教学,在智能手机如此普及的情况下,课堂微信群、QQ群通常也只是老师发布消息的平台,并没有成为老师和学生双向沟通的桥梁。

3. 课程思政牵强,心理教育缺乏

为了培养出德才兼备的优秀人才,解决好专业知识教学和思想政治教育“两张皮”的问题,在专业课中融入课程思政是非常有必要的。由于课程思政没有统一的大纲,因此有些思政内容明显存在“因为思政而思政”的现象。另外,对于接受当代大学生的心理健康的研究还是远远不够,特别是以全人类的发展和幸福为目标的积极心理学。

三、课程思政与专业内容的融合

专业课程教学作为课程思政的“主渠道”,作为专业课老师就要“守好一段渠,种好责任田”,与思想政治课同向同行,形成协同育人的效应。把优秀的中华文化、中国哲学融入专业课程教学中是课程思政的重要内容之一,能够帮助当代大学生树立正确的人生观、世界观和价值观,厚植爱国情怀,赓续红色血脉。

“电机与拖动基础”课程主要讲述直流电机、交流电机和同步电机的工作原理与结构以及它们的启动、运行和制动，还包括变压器的工作原理与运行特性。如何将政治信仰、中华文化、道德修养、生态保护等思政元素有机地融入专业课程当中，并对工程认证起到支撑作用是专业任课老师重点研究的内容之一。通过对教学目标和教学内容的认真梳理，建立如表1所示的思政元素、工程认证支撑点与课程知识点之间的对应关系。

除了上述的思政内容，教师也需要根据当前教学和社会情况适当开展思政教育。

四、课程思政与积极心理学的融合

1. 积极心理学的内容

积极心理学是指通过调动自己的潜能来挖掘和培养积极的性格和思维，展现更多优秀的品质和能力，主动塑造个人

积极向上的人格，消除可能出现心理健康的隐患，以追求美好生活为目标。美好生活的评价主要体现在四个方面：首先是关爱，对周围人的一种大爱；其次是愉悦快乐的心情，且保持时间较长；再次是自我效能，通过自己的知识和技能完成某事，实现自我价值；最后是仪式感，仪式感能让大脑分泌出更多的多巴胺，让人感受到快乐的神经递质，产生更多的幸福感。

2. 课程思政与积极心理学的融合

积极心理学教育和课程思政教育的目的都是为了培养德才兼备的优秀人才，但是它们的侧重点不一样，积极心理学提升的是学生的心理素养，培养积极向上的乐观精神，是一种由内而外的领悟；而课程思政是培养学生一种正确的价值观、历史观，树立崇高的人生目标和共产主义理想，是一种由外而内的引导。为了将两者有机融合，达到课程思政和积

表1 “电机与拖动基础”思政元素与工程认证支撑表

章节	知识点	思政切入点	思政元素	认证支撑点
绪论	电机历史、物理概念和定律	高效电机对“碳达峰”的意义	环保意识，理解天人合一的意义，尊重自然规律	保护环境
第一章	直流电机工作原理与结构	电磁相互转换的发现过程	求真务实，严谨治学，	电气工程问题的表述
	直流电机磁场和电磁转矩	电磁生力，道生一，一生二，二生三	事物是发展变化的，是相互对立，又和谐统一的	电气工程问题的分析
	直流电动机换向	电枢反应引起换向不良，改善换向	矛盾分析方法，抓住主要矛盾，具体问题具体分析	电气工程问题的分析
第二章	直流电机的基本平衡方程式	电压平衡、转矩平衡、对立统一	人与自然和谐共存，无为而无不为，不逆天行事	可持续发展的意义
	直流电机的启动和调速	电机的运动与万事万物的发展过程	苟日新，日日新，又日新，守正创新，与时俱进	电气工程问题的建模
	直流电机的制动	电机的启动运行之后必然有制动	一张一弛，文武之道，过犹不及，物极必反	电气工程问题的分析
第三章	变压器的工作原理与结构	原边电生磁，副边磁生电，电磁转换	否极泰来，居安思危，矛盾的相互转化	电气工程问题的表述
	变压器的T形等效电路	原副边中有磁路耦合，需要等效变换	变则通，通则达，达则兼善天下，穷则独善其身	电气工程问题的建模
	变压器运行特性	变压器的输出随负载的变化而变化	君子中庸，小人反中庸，正大无私合乎中庸之道	电气工程问题的分析
第四章	异步电机工作原理与结构	应用催生创新，马伟明院士的交直流发电机发明应用	实事求是，持之以恒知行合一，致良知	电气工程问题的表述
	异步电动机的定子绕组结构	定子绕组由圆线变为扁线，提高槽满率，功率密度更高	二句三年得，一吟双泪流，提倡工匠精神	电气工程问题的表述
第五章	异步电动机的机械特性	最大转矩与临界转差率的关系	度德而处之，量力而行之，能力与体力的协调	电气工程问题的分析
	异步电动机的启动	多种起动方式	殊途同归，异曲同工，多角度分析问题	电气工程问题的分析
	异步电动机的调速和制动	能耗制动不能回收能量，效率低下	由俭入奢易，由奢入俭难，勤俭节约是美德	可持续发展的意义
第六章	同步电机的工作原理与结构	永磁材料汝铁硼的出现	与时俱进，接受新事物	电气工程问题的表述
	功/角特性和V形曲线	直轴电流和交轴电流的作用	个人与集体的关系，坚守岗位，无私奉献	电气工程问题的分析
	同步电动机的启动	变频电机效率高，能耗小，转矩大	克勤于邦，克俭于家，提倡奉献，少谈索取	可持续发展的意义

极心理学的教育目的，需要在三个方面加以融合，首先是教育理念的更新；其次是教育内容的整合；最后是教育方式的融合。

教育理念的更新就是要以人的全面发展为目标，在德才兼备的前提下，注重培养积极健康的心理和坚定不移的信念。积极向上的人生态度有助于树立正确的世界观和人生观，有利于坚定共产主义信念；反之，课程思政教育也能如春风化雨般地滋养学生的心灵，两者相辅相成，共同成就。

课程思政内容有时与心理学内容有交集或者联系。例如，在讲述变压器的T形等效电路时，由于磁路隔开了变压器的原边和副边，而且磁路路径不唯一，且非线性，因此需要采用等效电路来简化分析。由此引申出“变则通，通则达”的思政元素，万事万物需要变通，不要因循守旧。当通达之后，则要兼善天下，当你向天下行善的时候，其实天下也在回报你，让你体会到一种被尊重，被需求的满足感，进而产生一种更加积极的心理，促使进一步改革和变通，形成一种良性互动。又例如，在思政内容中多次强调人与自然的和谐共生，尊重自然规律，做到“无为而无不为”。其实，人也是自然的一部分，也要尊重人发展成长规律，每个个体都有自己独特的经历和成长，因此对同样的事情会有不同的感悟和理解，但是我们都需要保持一种积极向上的信仰，就像花草树木总是向阳而生一样。做人当像阳明先生一样，怀揣善良，光明磊落，坦荡从容地行走在天地间，临别时能自豪地说“我心光明，夫复何言？”。

教学方法与手段的整合。思政课程和专业课程主要在于讲述和传授，而心理健康则注重在引导和抚慰，一软一硬，一强一弱，因此需要加以改进和整合。比如，在讲述“异步电机的结构和原理”时，思政元素的切入点是我国著名的马伟明院士在国防事业中的贡献，其研制的国产十二相整流发电机、电磁弹射器为我国国防事业作出了巨大的贡献，马院士领导的全电推进系统已整整领先美国一代。这些科研硕果映射出我国国防科研人员的铮铮铁骨和铁血刚性。由此引申“知行合一，致良知”的思政内容。在兼知兼行的过程中，要遵从内心的“良知”，阳明先生的良知是指人的最高意识

和最高本体，人人具有，个个自足，是一种不假外力的内在力量。心理的疏导和教育，需要通过引导来理解良知这种道德意识，需要由物及理，由理及心。

3. 构建积极向上的课堂

温馨和谐的教学氛围有助于拉近师生距离，提升教学效果。在日常专业课教学当中，老师们严肃认真，一丝不苟的教学态度，在同学们心目中树立了榜样，建立了权威，但是这样严肃的课堂教学氛围不容易拉近老师和学生的距离。在上课程思政或者是心理引导内容的时候，老师以平等的身份主动积极融入学生们当中，更容易和学生们产生共情心理，体现人文关怀。

立体化的教学模式是构建积极向上课堂的基础。专业课教学就是要提升学生的专业知识和专业技能。因此，要强化专业知识的教学与实验。立体化教学是一种提升教学效果的有效手段，它从三个方面开展教学^[5]。首先是积极采用反转课堂和讨论的教学模式，变单向、被动的教学变成双向的、主动的交流。其次采用实验教学和软件仿真，加深帮助理解。最后是线上线下交流互动，交流的内容除了专业知识外，还包括思政内容或心理咨询。

结语

本文探讨了电气工程专业的“电机与拖动基础”课程思政与积极心理学协同教学问题。针对电气工程专业的专业认证目标，将课程思政的内容与认证支撑点相对应，既能起到满足专业认证的要求，又能达到思政教育的目的。身心健康，具有积极向上的乐观精神，也是学校培养的一个重要方面，在课程思政教学中融入积极心理学内容，才能实现培养德才兼备，身心健康的人才培养目标。

参考文献

- [1]苏婵娟,刘利.积极心理学视域下大学生心理健康教育创新模式研究[J].教育现代化,2018,5(28):33-35.
- [2]金杰,孙静.“电机及拖动基础”立体化教学模式探索[J].教育现代化,2018,5(28):117-119.